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Вступ 
 

Науки і мистецтва – це слава народу;  
вони збільшують його щастя. 

Клод Адріан Гельвецій 
 

Наука не є і ніколи не буде закінченою книгою.  
Кожен важливий успіх ставить нові запитання.  

Будь-який розвиток з часом виявляє все нові й більш глибокі труднощі. 
Альберт Ейнштейн 

 
Національний університет “Львівська політехніка” є одним із 

найдавніших вищих технічних навчальних закладів в Україні та 
Східній Європі. Необхідність розвитку ремесел, торгівлі та рільництва 
зумовила потребу в підготовці кваліфікованих фахівців, які мали 
скласти еліту для реформування традиційних форм господарювання. 
Вони виступали провідниками якісних суспільних змін на зламі 
XVIII–XIX ст. в Європі та Північній Америці. Саме таким осередком 
з підготовки фахівців у сфері технічних наук і торгівлі стала ці-
сарсько-королівська Реальна школа у Львові, яка заклала початок ц. к. 
Технічній академії – першому технічному навчальному закладу на 
сході імперії Габсбургів та всієї Східної Європи. При ній знахо-
дилися лабораторії та кабінети з науковими колекціями, які давали 
необхідну матеріально-технічну базу розвитку наукових досліджень 
та підготовки кваліфікованих кадрів для Галичини і сусідніх країн.  

В той час освіта та наука були синонімами, які успішно поєдну-
валися в освітніх закладах. Лабораторії використовувалися водночас 
для навчання студентів та проведення необхідних для державних і 
приватних підприємств досліджень. Часто піонерами цілих напрямків 
науки були видатні професори, які гуртували навколо себе учнів та 
однодумців, що створювало передумови розвитку наукових шкіл. 
Такими осередками науки і освіти були кафедри вищих навчальних 
закладів, зокрема й ц. к. Вищої технічної школи (Політехнічної школи) 
у Львові, які, володіючи необхідними лабораторіями та майсте-
рнями, забезпечували необхідний рівень розвитку науки. Сьогоднішній 
Національний університет “Львівська політехніка” є продовжувачем 
наукових та освітніх традицій своїх славних попередників. 
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На кожному історичному етапі розвитку існували певні 
особливості проведення науково-дослідної роботи. Австрійський 
період характеризувався зародженням систематичних наукових 
досліджень, ініціатором і фундатором яких часто був віденський 
уряд та місцеві органи влади королівства Галичини і Лодомерії 
(Königreich Galizien und Lodomerien). Для польського періоду став 
характерним значний вплив приватного сектору промисловості, який 
стимулював розвиток науково-дослідної роботи. Натомість, особли-
вістю радянського періоду була глибока централізація всіх аспектів 
функціонування вищих навчальних закладів, в тому числі й Львівсь-
кого політехнічного інституту (ЛПІ). Одним з аспектів централізації 
було створення науково-дослідного сектору (НДС), який мав скон-
центрувати зусилля навчального закладу в науково-дослідній сфері, 
в першу чергу для потреб підприємств радянської планової еконо-
міки (“народного господарства”). Водночас, аспекти спадкоємності 
та правонаступництва роботи НДС ЛПІ в радянський період де-
лікатно замовчувалися, попри продовження функціонування мережі 
кафедр, лабораторій та обсерваторії, заснованих ще у попередні часи. 

Метою монографії є: окреслити витоки традиції науково-
дослідної роботи ЛПІ у дорадянський період, з’ясувати причини 
заснування НДС, виявити етапи розвитку підрозділу, з позитивними 
і негативними аспектами. Актуальність праці випливає з необхідності 
подолання радянської інтерпретації досягнень у науковій сфері та 
сформувати органічну картину спадковості наукової роботи ЛПІ з 
попередніми періодами, а також висвітлити вузлові аспекти ро-
боти НДС з вирішення актуальних економічних завдань 1940–1970-х рр. 
Виклад матеріалу здійснено за хронологічно-проблемним принци-
пом, який найкраще демонструє зростання якісної та кількісної 
динаміки науково-дослідних робіт та проблеми, з якими зустрічалися 
дослідники на різних етапах своєї роботи. 

Монографія є цеглиною у дослідженнях історії Національного 
університету “Львівська політехніка”, які висвітлюють різні аспекти 
наукового та соціального життя викладачів і студентів. Низка праць 
попередньої генерації дослідників не ставила собі завдання здійснити 
окремий розгляд науково-дослідної роботи. Одна з перших монографій 
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з історії розвитку Вищої технічної школи (Політехнічної школи) у 
Львові – В. Зайончковського, в якій тільки епізодично згадувалось 
наукова робота професорів і викладачів1.  

Наступна праця – “Львівська політехніка. Її теперішній стан 
і потреби”, видана у 1932 р. під редакцією Д. Шимкєвіча2, багато 
уваги приділила структурі навчального закладу і його науковим 
підрозділам. Вона була результатом “анкети” польського Мі-
ністерства віровизнань і публічної освіти, яку доповнено і видано 
окремою книгою. Внаслідок такої структури, розвідка мала серйозні 
вади – цінні поточні зауваги не складали цілісного дослідження 
науково-дослідної роботи навчального закладу. Окремої уваги 
заслуговують праці польських дослідників, які репрезентують візію 
викладачів Львівської політехніки, що були змушені залишити Львів 
у 1945–1946 рр. Праця З. Поплавскі, попри те, що не ґрунту-
валася на архівних джерелах, є одним з найкращих комплексних 
досліджень історії австрійського і польського періодів Національ-
ного університету “Львівська політехніка”3. Попри це – інформація 
про наукову працю викладачів та слухачів навчального закладу є 
розпорошеною в книзі та не складає цілісної картини. Схожого 
ґатунку є монографія “Львівська політехніка 1844–1945”, яка біль-
шою мірою концентрується на освітніх аспектах праці професорсько-
викладацького складу, натомість залишає на маргінесах їхні наукові 
студії4. 

Серед досліджень періоду незалежності України необхідно 
виокремити працю М. Буцка і В. Кипаренко, з нагоди відзначення 
150-ліття заснування навчального закладу5. Особливо цінними є 
розділи, присвячені дослідженню радянського періоду історії, оскільки 
                                                           

1 Zajączkowski W. C.k. szkola politechniczna we Lwowie. Rys historyczny jej 
załoźenia i rozwoju, tudzieź stan jej obecny. – Lwów, 1894. 

2 Politechnika Lwowska. Jej stan obecny i potrzeby. Lwów, 1932. 
3 Popławski Z. Dzieje Politechniki Lwowskiej 1844–1945. Wrocław-

Warzawa-Kraków: Zakład Narodowy imienia Ossolińskich, 1992. 
4 Politechnika Lwowska 1844–1945 / red. D. Sowińska. Wrocław, 1993. 
5 Буцко М. І. Державний університет “Львівська політехніка” 1844–1994 / 

М. І. Буцко, В. Г. Кипаренко. – Львів: Видавництво Держ. ун-ту “Львівська полі-
техніка”, 1994. 
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вони значною мірою репрезентують радянську візію розвитку 
вузу. Окремої згадки також заслуговує праця В. Яворського та 
К. Блажівського “Історія хімічної, хіміко-технологічної освіти і 
науки у Львівській політехніці”6. Автори здійснили не тільки 
ґрунтовне дослідження розвитку освіти і наукових дослідів у 
галузі хімії, але й вдало вписали його в контекст розвитку історії 
Національного університету “Львівська політехніка” та соціально-
економічного розвитку Галичини і Львова в цілому. З останніх 
досліджень не можна оминути колективну працю “Від Реальної 
школи до Львівської політехніки: нариси з історії Львівської 
політехніки (1816–1918)” під редакцією О. Шишки7. Праця містить 
сучасні погляди викладачів на історичний розвиток вишу та окремих 
кафедр зокрема. 

Друга світова війна та кризовий період відновлення роботи 
ЛПІ у 1944–1946 рр. були часом, коли польські професори активно 
ділилися досвідом наукової роботи із викладачами, які приїхали зі 
східних регіонів Радянського Союзу. Попри висилення польського 
населення зі Львова в 1946 р., окремим професорам попередньої 
генерації все ж вдалося залишитися працювати й далі. Серед них були 
Ґ. Сокольніцькій, В. Ауліх, Я. Багеньскій, А. Курилло, В. Мозер. Вони 
забезпечили спадковість науково-дослідних розробок попереднього 
періоду Львівської політехніки, які адаптували до радянських вимог 
поточного моменту. 

У 2019 р. виповнилося 75 років заснування науково-дослідного 
сектору, який став фундаментом сучасної Науково-дослідної части-
ни Національного університету “Львівська політехніка”. Потреба 
наукового вивчення спадщини підрозділу зумовила кропітку працю 
протягом трьох років над збором і опрацюванням архівних мате-
ріалів, які переважно вперше вводяться в науковий обіг та стали 
джерельною основою монографії. Сподіваємося, що дослідження 
                                                           

6 Яворський В. Т. Історія хімічної, хіміко-технологічної освіти і науки у 
Львівській політехніці (1844–1991) / В. Т. Яворський, К. І. Блажівський. Львів: 
Видавництво Львівської політехніки, 2011. 

7 Від Реальної школи до Львівської політехніки: нариси з історії Львівсь-
кої політехніки (1816–1918) / упор. О. В. Шишка; за ред. Ю. Я. Бобала. Львів: 
Видавництво Львівської політехніки, 2016. 
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допоможе поглибити уявлення про держбюджетну і госпдоговірну 
роботу ЛПІ, структуру НДС та зміни його кадрового складу протягом 
1940–1970-х рр. Водночас, залишаються відкритими для про-
довження вивчення наступні аспекти: науково-дослідна робота 
окремих структурних підрозділів – галузевих лабораторій, науково-
дослідних інститутів, окремих кафедр, а також робота науковців 
ЛПІ над спецтематикою, яка за окремими напрямами сягала 50 % 
виконаних робіт. 

Монографія, яку читач тримає в руках, попри залучення 
широкого кола джерел, не претендує на вичерпність і всеохопність 
досліджуваної проблематики. Автори розглядають монографію як 
посильний внесок у поглиблення дослідження історії Національного 
університету “Львівська політехніка” та розширення горизонту 
досліджуваних проблем з обраної тематики. 

Праця з’явилася завдяки безпосередній підтримці ректора 
Національного університету “Львівська політехніка” Ю. Я. Бобала та 
проректора зі стратегічного розвитку, багатолітньої начальниці 
науково-дослідної частини, Л. В. Жук. Публікація також була б 
неможливою без допомоги та влучних порад завідувачки кафедри 
історії, музеєзнавства і культурної спадщини Національного уні-
верситету “Львівська політехніка” П. В. Вербицької. Успішним 
архівним пошукам завдячуємо допомозі директорів Державного 
архіву Львівської області І. Є. Мартенс, завідувачки архіву 
Національного університету “Львівська політехніка” Н. І. Косач 
та директорок Центрального державного історичного архіву України 
міста Львова Д. І. Пельц та О. Ю. Стефаник, а також працівників 
вищезгаданих архівів О. Л. Бондара, В. Мироша, В. Я. Камінського, 
О. Мельник, М. Чабан Величезну допомогу в підготовці матеріалів 
надали директор Науково-технічної бібліотеки Національного 
університету “Львівська політехніка” А. І. Андрухів, працівники 
бібліотеки Р. Самотий і О. В. Шишка Безпосередній вклад в обгово-
рення низки аспектів монографії внесли співробітники групи з вивчення 
історії Національного університету “Львівська політехніка”  
Ю. М. Курдина та І. І. Гнідик, а також висловлюємо вдячність всім, 
хто порадами та підтримкою сприяли появі монографії. Також 
дякуємо рецензентам монографії С. Д. Гелею, П. В. Вербицькій та  
С. В. Муравській за їхню конструктивну критику і цінні зауваження. 

 


